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Η ένταξη της Κύπρου στη ζώνη του ευρώ 

 

Γραπτή δήλωση του Αθανάσιου Ορφανίδη, Διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας της 

Κύπρου,  με αφορμή την ένταξη της Κύπρου στη ζώνη του ευρώ 

 

Λευκωσία, 1 Ιανουαρίου 2008 

 

Η 1η Ιανουαρίου του 2008 σηματοδοτεί την ένταξη της Κύπρου στην οικονομικά και 

πολιτικά ισχυρή ζώνη του ευρώ. Η εξέλιξη αυτή αποτελεί αναμφίβολα μια από τις 

σημαντικότερες θετικές προκλήσεις που είχε ποτέ να αντιμετωπίσει η κυπριακή οικονομία 

αλλά και το κράτος μας γενικότερα.  H Κύπρος είναι πλέον μέλος μιας εκλεκτής ομάδας 

κρατών με ισχυρό κοινό νόμισμα. Η χώρα μας έχει από τώρα και στο εξής αναβαθμισμένο 

ρόλο αλλά και μεγαλύτερες υποχρεώσεις εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης από ότι στο 

παρελθόν.  Οι προϋποθέσεις και οικονομικές συνθήκες με τις οποίες καλούμαστε να 

αντιμετωπίσουμε την πρόκληση είναι πολύ καλές: Ικανοποιητικός ρυθμός ανάπτυξης, 

χαμηλή ανεργία και, γενικά, συνθήκες μακροοικονομικής σταθερότητας. 

Σημαντικό ρόλο στη διασφάλιση των συνθηκών αυτών διαδραμάτισε και η Κεντρική 

Τράπεζα της Κύπρου και εξίσου σημαντικό - αν και διαφοροποιημένο – ρόλο θα συνεχίσει 

να διαδραματίζει και εντός της ζώνης του ευρώ η οποία θα περιλαμβάνει και την Κύπρο.  

Από την 1.1.2008 η Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου συμμετέχει στο  Ευρωσύστημα, 

δηλαδή στο σύστημα των Κεντρικών Τραπεζών που αποτελείται από την Ευρωπαϊκή 

Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) και από την ομάδα των 15 εθνικών κεντρικών τραπεζών των 

χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που έχουν υιοθετήσει το ευρώ.  Το σύστημα αυτό των 

κεντρικών τραπεζών, η ανεξαρτησία του οποίου διασφαλίζεται από τη Συνθήκη του 

Μάαστριχτ, διαχειρίζεται το κοινό νόμισμα και τη νομισματική πολιτική της ζώνης του 

ευρώ.  Πρωταρχικός στόχος είναι η διασφάλιση της σταθερότητας των  τιμών, που 

αποτελεί προϋπόθεση για ομαλή και βιώσιμη ανάπτυξη.    

Με την απώλεια της άσκησης νομισματικής πολιτικής σε εθνικό επίπεδο η πειθαρχημένη 

δημοσιονομική πολιτική και η εφαρμογή δομικών αλλαγών που αποβλέπουν στην αύξηση 

της παραγωγικότητας συνθέτουν όσο ποτέ τα ουσιαστικότερα εργαλεία πολιτικής για 

καλυτέρευση της ανταγωνιστικότητας και για βελτίωση του βιοτικού επιπέδου του λαού 

μας.  Εννοείται ότι, η διατήρηση νοικοκυρεμένων δημόσιων οικονομικών δεν είναι 

αντίθετη με τη συνύπαρξη αναπτυξιακής και κοινωνικής πολιτικής.  Η δημοσιονομική 

πειθαρχία θα πρέπει να εμπεδώνεται και να ενδυναμώνεται προληπτικά και ορθολογιστικά, 

ιδιαίτερα όταν υπάρχουν ευνοϊκές συνθήκες, όπως είναι οι σημερινές στην Κύπρο.   
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Οι ευκαιρίες που προσφέρονται για την Κύπρο στο νέο ενοποιημένο οικονομικό 

περιβάλλον είναι όντως μεγάλες.  Για την αξιοποίησή τους, όμως, χρειάζεται επιμονή σε 

σωστές επιλογές και ορθολογιστικές πολιτικές που θα δημιουργήσουν τις προϋποθέσεις 

για την υλοποίηση των στόχων και των φιλοδοξιών μας. Θα πρέπει ταυτόχρονα να 

εμπεδωθεί η αρχή ότι πρέπει να ξεφύγουμε από νοοτροπίες και πρακτικές του 

παρελθόντος οι οποίες δεν είναι πλέον χρήσιμες στη σημερινή εποχή της 

παγκοσμιοποίησης της οικονομίας και σε συνθήκες έντονου ανταγωνισμού που 

επικρατούν εντός της πανίσχυρης οικονομίας της ζώνης του ευρώ.  Χρειάζεται να 

κοιτάζουμε μπροστά και να κατανοήσουμε πως δεν σημαίνει πως επειδή κάποιες 

οικονομικές συνταγές του παρελθόντος δούλεψαν σχετικά καλά στην Κύπρο κάτω από 

διαφορετικά δεδομένα και συνθήκες, θα συνεχίσουν να δουλεύουν εξίσου καλά και στο 

μέλλον. 

Οι προκλήσεις είναι  κατανοητές .  Γι’ αυτό και πιστεύω  ότι το μέλλον  της οικονομίας μας 

είναι ευοίωνο.  Το μέγεθος, όμως, της επιτυχίας εξαρτάται από τις επιλογές μας.  Η 

ευκαιρία  που μας προσφέρει η υιοθέτηση του ευρώ στην Κύπρο δεν πρέπει να μείνει 

ανεκμετάλλευτη  Πετύχαμε πάρα πολλά μέχρι σήμερα. Είναι στο χέρι μας, όμως,   να 

πετύχουμε ακόμα περισσότερα. 

 


